2°année LIC(Math)
Module : Probabilitl

Corrigé de I’épreuve de rattrapage

Exercice 1 :(4 points).
On note les événements : Uy : «tirer de I'urne Uq »

U o @ «tirer de 'urne U 2 »

B : « la boule tirée est blanche »
{U;,U,, }forment un systéme complet

PU,)= P{1,2}:§: 1

3
P(U,)=P {3456} = g _

1. la probabilité de tirer une boule blanche :

2
3

13 1
_PWUP(B/U;)_3'a_4a _ 36 _36_
P(U,/B)= ®) 17 _ﬁ_m_&_oss
36 36

Exercice 2 : (5 points)
1. L’ensemble X(Q):

Si la premiére boule est blanche, on effectue des tirages sans remise jusqu’a
obtention d’une boule blanche : X (Ql) = {1,2,3}

Si la premiere boule est noire, on effectue des tirages sans remise jusqu’a
obtention d’une boule noire : X (Qz ) = {1,2,3,4,5}
X(Q)=X () X(Q,)

2. Laloi de probabilité de X :
Si la premiere boule est blanche :

P(X =1)= P(Bl):g

2 4
P(X =2)=P(N; B, )==.=
(x=2)-p(N;B,)-2 1
214
P(X =3)=P(N;N,B; )=—.=.—
(X =3)=P(N,N;B;)- 2.1 2
on vérifieque Y. P(X =x)=1

xeX(Q1)



Si la premiére boule est noire :

P(X =1)=P(N,)=2
4 2
P(X =2)=P(B N,)==.=
(X =2)=P(B,N,)= -
4 32
P(X =3)=P(B;B,N;)==.2.=
(X =3)=P(BiBNs)- 2 2
43272
P(X=4)=P(B;B,B;N, )=—.—.—.—
(X =4)=P(B,BoBIN, )= 2 2
43212
P(X =4)=P(B; B,B;B,;Ng )=—.—.—.—.—
(X =4)=P(B BoBsBNs )= oo

onvérifieque Y P(X =x)=1
XEX(Qz)
Exercice 3 : (6 points)
X une variable aléatoire absolument continue, de fonction densité définie par :

1
1 51 .
f(x)= EXG st 0<x<l1 Avec 0 >0
0 sinon
Soit Y =—-InX,

1. Y(Q)=[0+o
Car: 0<x<1l=>-w0<INnx<0=y=-Inx>0,
2. Laloi de la variable aléatoire Y :

R (y)=P(Y <y)=P(-InX <y)=P(InX =—y)=P(X eV ]=1-F, [e7Y)

1
5F(Y) - _ IV AR R -t
Y(Y) oy e x(e )e H(e ) He
1
1 _gy .
fY(y): ge St O0<y<+
0 sinon

1
Y suit la loi exponentielle de paramétre —.
3. E(X )29. \ (X )2492 (d’apres les résultats du cours)

Exercice 4 :( 3 points)
1. Laloi de lavariable aléatoire X :

X suit la loi binomiale B(n ij
10




1 k
P(X =k)=Ck =

n-k
(1—ij ,k=01...,n
10

10

2. P(X =2)et P(X >2)
Pour n=10 :

2 8 | 2 8 9
P(X:Z):Cfoi (1_i) zﬂ(ij (3) :l(g)
10 10 2181110/ \10 2 \10

P(X>2)=1-P(X <2)=1-[P(X =1)+ P(X =0)]

11 1 9 9 10
—1-[Cly= [1-=] +CJ| =
[Chog (1-55) +Ch{5] )
9 10
(2] (2
10 10
Pour Nn=50 : la loi binomiale sera approximée par la loi de poisson de parametre

1
np=50.—=5
P 10

P(X>2)=1-P(X <2)=1-[P(X =0)+ P(X :1)]:1{(95%(:%5 Sﬂ

=1-6e°

Exercice 5 :(2 points)
X suit la loi normale N(700,202)
y=2X =10 itiaro N(0,1)

La probabilité qu’une boule, prise au hasard dans la production, soit acceptée a la cuisson :

P(666 <X <732)= P(G% — 10y 132 700)
20 20

=P(-1.7<Y<1.6)=F(1.6)- F(-1.7)
=F(1.6)-[1- FL.7)]=F(6)+F(1.7)-1
=0.9452 +0.9554 —1=0.9






